



# 適應問題個案輔導及追蹤管制

文／余錦銘



**前言** 本月初，我接到了一個家庭急擾熱線。家庭的父親憂

從傳媒得知，國防部為避免國軍因 SARS 疫情影響導致戰力受損，遂宣佈所有官兵管制休假。而引發某新訓中心新兵集體絕食抗議，那天與父親閒聊此事時，爸爸語帶感嘆的說：「現在的兵和以前的不同囉！要是換成以前，他們哪敢...」。的確，現今的環境與以往確實有很大的差距，絕大多數役男從小即在舒適的環境下成長，備受家長的呵護，缺乏主動拓展生活經驗的意願與自信，面對軍隊嚴格規律的訓練，難免會出現無法適應的情形。雖然大多數的役男經過一段時間後都能逐漸適應部隊生活，卻仍有不少役男經較長的時間仍無法適應，因而造成部隊管教、執勤訓練的困擾，假使部隊的幹部又求好心切，未能考慮役男身心狀況，循序漸進的輔導剛下部隊的弟兄去適應部隊生活，仍然嚴格訓練與要求，則可能因弟兄的身心問題而造成危安事件。由上述種種可知，「部隊適應不良」就成了一

## 「部隊適應不良」探討

### 一、部隊適應不良的定義：

所謂「部隊適應不良」經許多專家、學者及輔導人員對部隊的研究及調查，係指役男入營三個月內有很清楚的心理社會壓力出現，並伴隨著下列狀況：

(一) 神經質、憂慮及情緒不穩定。

(二) 心中常感害怕及感覺無望。

(三) 侵犯他人權益而不自覺，或違反一般社會同年齡層正常或正當的行為規範。

(四) 身體症狀：如疲勞、食慾明顯下降、身體各部位疼痛，但是卻檢查不出身體疾病；或是身體虛弱，經常生病。

(五) 社會退縮、社會恐懼。

(六) 工作或訓練功能發生抑制情況，表現不如從前，而且無明顯原因。如果發現役男出現以上明顯徵候，各級幹部及心輔人員就應注意，並主動協助個案適應部隊生活，以防範問題於未然。

### 二、如何判斷部隊適應不良的個案：

(一) 在新環境生活超過三個月，仍無法配合單位的作息與工作：

一般人適應環境的時間為三個月，若個案超過三個月仍無法熟悉環境，及學會尋求支援，則表示該員對部隊生活適應不良。

(二) 在適應期間有嚴重的情緒困擾，並且已經影響到其正常作息：



## 溫老師園地

新環境對於人的生理及心理兩方面都會產生影響，適應不良的個案在心理層面方面，最明顯的就是情緒上的變化。個案情緒低落，常易緊張、生氣、神經質，因而對問題的反應力變差，注意力難集中，工作效率不張，同時也易造成人際關係的衝突、孤立，並時常產生思考上的困惑。

### (三) 因適應不良而帶來的身體不適：

適應不良的個案常需花大量的時間、體力去應付壓力，因而生理上會呈現脆弱，個案常會抱怨身體不適，如易疲倦，小病不斷、或慮病的現象。若壓力不斷的累積又無法排除，則可能會產生重大生理疾病，如高血壓、胃潰瘍、偏頭痛等。

### 三、部隊適應不良的原因分析：

#### (一) 環境因素

##### 1. 社會價值觀丕變

由於目前國人大多生活在物質優渥的環境，因此，造成好逸惡勞的習性，且許多只願享權利而不願意盡義務心態的人，日益增加，故有不少役男在心中對服兵役產生負面的看法，並認為「當兵」是浪費時間。因此，對服兵役的心態上已經不健全，自然心中對軍中所有事情均產生排斥，因而無法適應部隊生活。

##### 2. 單位對新進弟兄的調適教育不良

雖然海巡署對於新進人員設有專職銜接之教育訓練單位，然而分配至各單位後，部份單位主官未能注意到弟兄調適教育與適應期的重要性，偶有新進弟兄遭資深弟兄欺侮，或是單位操之過急要求新進人員趕上其他弟兄的進度，因而使其無法適應部隊生活。

##### 3. 兵員短缺各項任務繁重

部分單位兵員不足，且更替頻繁，遇臨時任務來臨，常因工作未能完成而感到壓力沈重。

#### (二) 個人因素：

##### 1. 各項能力及經驗不足而自尊心過高：

大多數的士官兵，從小即在舒適的環境下成長，備受家長呵護，因此在行政能力上，經驗缺乏，人際關係的處理上亦缺乏圓熟的經驗，且從小鮮少遭受師長的責難，故挫折忍受力低，自尊心薄如紙張一般，若在軍隊中遭受各級幹部的責難，往往便會使其自尊心受到重創導致情緒低落，甚至有輕生之意念。

#### 2. 入營前生活習性較差：

少數官兵入營前結交損友、生活作息日夜顛倒、吸食安非他命、對金錢出手大方、或入營前感情生活混亂，過度依賴異性朋友等，對於軍隊規律、嚴謹的生活常感到不適應。

#### 3. 入營前身體狀況欠佳：

部分士官兵入營前患有痼疾，因而影響訓練及執勤，只要有體能訓練或演習，對其而言均感到痛苦。除上述的原因外，另有一些特殊狀況，如個案有明顯的人格偏失或精神疾病，或是少數不肖幹部管教上所造成連隊的問題等，亦會造成弟兄的適應不良。

## 如何輔導適應不良之個案

### 一、落實新進人員輔導：

新進人員在下部隊的三個月時間內，為適應的關鍵期，心輔人員應於個案下部隊後即主動集中宣教，或做團體諮詢，使個案對環境、生活及工作型態先做了解，並有主動適應的心理。輔導過三個月後，可以配合量表測驗對其適應情形作一鑑定，已決定是否須對成員中的某些特定人員在持續追蹤輔導。

### 二、確認個案問題所在：

在對新進人員實施晤談輔導後，發現有問題之個案，即應主動約談並予以協助，了解問題之所在，並評估個案處理問題之能力，讓個案了解其所



屬的環境及其環境中該由自己所完成的工作之具體事實，並對其問題能主觀的自我察覺，而後在輔導的過程中才能有效的解決問題。

### 三、熟悉各種輔導技巧的運用：

我們所學的各種輔導技巧，若不能廣為熟悉運用，其效果必受影響，且對此種牽涉到個案輔導與部隊管理兩層面的問題，若處理不佳，個案及連隊主官會對輔導員的信心大打折扣。

### 四、一般輔導原則：

(一) 討論並找出個案認為最有效且可執行的方式。

(二) 和個案共同尋求關於完成工作各種具體可行的方式。

(三) 鼓勵個案嘗試。

(四) 定期持續追蹤輔導。

(五) 定期檢查結果並修正不恰當的地方。

(六) 轉介輔導。

### 五、社會工作的運用：

(一) 與單位主管溝通：有少數的輔導員會忽略與個案主官（管）的溝通。然而，部隊適應問題若僅是個案及心輔員的努力，是絕對不夠的，且必定事倍功半。因個案經輔導回到隊上後，若無支持系統的協助與關懷，其問題很難有效處理。若能與單位主官作良好的溝通，隊上配合採取相關的處理方式，定能讓個案早日適應部隊生活。

(二) 與個案家屬保持聯繫：當個案適應不良時，可向連隊主官溝通，派遣幹部與個案家屬聯繫，除可更深入了解個案問題外，同時可藉由家屬對個案的支持與協助，使個案早日適應部隊生活。與個案家屬保持聯繫的另外一項功用，就是讓家屬也能共同參與輔導過程，並共同承擔輔導之成敗。

(三) 協助個案尋找其他有利的系統支持：只要對個案有幫助的人、事、地、物，無論是在營

內或營外，心輔員均可協助個案了解、認識、接觸。如此，可使個案在心理上有依靠的感覺，這亦有助於個案適應部隊生活。

### 個案追蹤管制的重要

「謝謝你的幫忙，我想我的問題應該已經解決了」。當案主這樣告訴我們的時候，相信許多工作者都應該感到欣慰，證明自己的努力並沒有白費。但事實上問題真的解決了嗎？其實不然，一個專業的助人工作者都應該明白，個案的追蹤及持續的管制才是結案前最應慎重考量的輔導步驟。有時往往因輔導員的一時疏忽，輕易的將案子結掉，最後導致後來案主的二次傷害，相信這是大家所最不願意看到的。

### 結語

個案輔導及追蹤管制是國軍各部隊最基本的輔導工作，若能對單位內新進人員做好輔導工作。則適應問題自然迎刃而解，各級輔導人員應適時的協助基層幹部，執行新進人員心理衛生教育及個別輔導，以增進其適應能力及心理健康認知。如此才能將部隊心輔工作的功用做最有效率的發揮。（作者任職於岸巡第二一大隊心輔官）

